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Лісові екосистеми виконують життєво важливі для людини екологічні 

функції, які не мають ринкової ціни. Тому для оцінки дійсної вартості лісу, 

крім вартості деревини, варто додати вартість послуг з очищення повітря, 

регулювання клімату, стабілізації ґрунтів, виробництва продуктів харчування, 

асиміляції відходів, послуг рекреації, поповнення річкового стоку тощо. Це 

дозволяє припустити, що зберігати ліс для майбутніх поколінь є вигідніше, ніж 

його зрубати і отримати прибуток. Оскільки відсутня економічна оцінка 

екосистемних послуг в Україні призводить до ставлення до лісу як до ресурсу, 

а не враховується екосистемні послуги, які він продукує, крім цього відсутня 

мотивація у працівників лісового господарства. 

Ґрунтовні дослідження щодо оцінювання екосистемних функцій лісових 

екосистем провели зарубіжні та вітчизняні науковці, серед яких: Г.Р. Костанза, 

Дейлі, Дж. Кобб, Р. Хьютинг, Я. Тінберген, С. Ель Серафі, І. Синякевича, 

https://www.mdpi.com/1996-1073/15/8/2940
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A230%3AFIN&qid=1653033742483
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A230%3AFIN&qid=1653033742483
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М. Хвесика, О. Веклич, Ю. Стадницького, Л. Гринів, А. Сохнича, 

Б. Данилишина, Т. Галушкіної, В. Коваля, В. Шевчука та ін.  

Ліси ВП НУБіП України «Боярська лісова дослідна станція», зокрема ті, 

що примикають до м. Київ (Голосіївський район) сповільнюють водну 

дисперсію та сприяють інфільтрації та просочуванню дощової води, яка 

насичує ґрунт та поповнює запаси ґрунтових вод. Ліси захищають ґрунти від 

дефляції та водної ерозії, від лавин, зсувів тощо. Лісові рослини та лісова 

підстилка утримують колосальні маси води, запобігаючи повеням, особливо у 

місцях, які примикають до міста Боярка.  

Millennium Ecosystem Assessment – оцінка екосистем на порозі 

тисячоліття [14] визначає екосистемні послуги як прямі чи опосередковані 

вигоди від структур та функцій. Загальна міжнародна класифікація 

екосистемних послуг Common international classification of ecosystem services 

(CICES) [10] детально описує екосистемні послуги. В цілому екосистемні 

послуги включають забезпечення (наприклад, деревина, нелісоматеріали лісу, 

продукти харчування), регулювання (наприклад, регулювання клімату, 

стійкість до природних шкідливих явищ), культурні послуги (наприклад, 

відпочинок, ландшафт, естетика, індекс мальовничої краси [1], соціокультурні 

цінності), які безпосередньо впливають на людей, допоміжні послуги 

(наприклад, кругообіг поживних речовин), збереження біорізноманіття 

(наприклад, райони проживання цінних або зникаючих видів дикої природи 

або середовища існування, що вказують на місця проживання, придатні для 

цих видів). Загалом надання екосистемних послуг можна описати як процес, 

що виникає у взаємодії між живими організмами та їхнім середовищем, що 

веде до відповідних екосистемних структур та функцій і закінчується 

перевагами та цінностями, які відчуває людина [7]. Продовольча та 

сільськогосподарська організація ООН виділяє чотири типи лісових 

екосистемних послуг (рис.1).  
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Рис.1. Типи лісових екосистемних послуг 

Сформовано автором на основі джерела [7] 

 

В обліку екосистем SEEA екосистемні послуги визначаються як «внесок 

екосистем у вигоди, які використовуються в економічній та іншій діяльності 

людини». SEEA використовує наступні три широко узгоджені категорії 

екосистемних послуг [8]:  

- надання послуг – це ті екосистемні послуги, які представляють внесок 

у вигоди, які отримують або збирають з екосистем;  

- послуги з регулювання та технічного обслуговування – це ті 

екосистемні послуги, які є результатом здатності екосистем регулювати 

біологічні процеси та впливати на клімат, гідрологічні та біохімічні цикли, і 

тим самим підтримувати екологічні умови, корисні для людей та суспільства;  

- культурні послуги – це досвідчені та нематеріальні послуги, пов’язані 

із сприйманими або реальними якостями екосистем, існування та 

функціонування яких сприяє цілому ряду культурних переваг Концепція схем 

оплати екосистемних послуг (PES) стає все більш популярним способом 

управління екосистемами з використанням ринкових стимулів. Тобто 

ринковий інструмент є поштовхом для подальшого впровадження реформ, 

розвитку нормативно-законодавчого поля з одночасним удосконаленням 

інституційної структури [6, с. 46]. Основна ідея користувачі або бенефіціари 

екосистемних послуг платять землевласникам або лісогосподарським 

підприємствам за надання певних екосистемних послуг або за певну стратегію 

управління лісом для створення бажаної екосистемної послуги [3, 4]. 
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Платежі за екосистемні послуги представляють собою гнучкі фінансові 

інструменти для поліпшення стану навколишнього природного середовища і 

отримали все більш широке визнання на національному та міжнародному 

рівнях.  

За підрахунками О.І. Фурдичка та О.П. Яремка [5], економічна цінність 

біорізноманіття для підтримки продуктивності комерційних лісів у всьому 

світі становитиме від 166 млрд до 490 млрд дол. США на рік. Проте, ця оцінка 

відображає тільки цінність біорізноманіття в підтримці комерційної 

продуктивності лісів, яка вносить безпосередній вклад у лісове, деревообробне 

та целюлозно-паперове виробництво, і не враховує вартості земель 

лісогосподарського призначення, інших цінностей біорізноманіття, таких як 

потенційні значення для регулювання клімату, довкілля, регулювання стоку 

води, генетичні ресурси і т. д.  

Загальна глобальна цінність біорізноманіття може перевищувати цю 

оцінку на порядки величин. У країнах ЄС лісові екосистеми забезпечують 

найбільший грошовий показник вартості оцінених екосистемних послуг [13]. 

Схеми платежів за екосистемні послуги розглядаються вченими [5, 11], як 

інструмент управління, який може допомогти змінити екологічну 

деструктивну поведінку економічних агентів в екосистемах шляхом 

компенсації їх втрат та зміну ставлення до збереження лісів. Оцінка 

екосистемних послуг має важливе значення для розробки і здійснення 

відповідної державної політики [3], що сприятиме забезпеченню 

збалансованого лісогосподарського землекористування.  

Вчені María R. Felipe-Lucia et. аl. [12] до показників ефективності 

екосистемних послуг відносять виробництво стоків, виробництво осадів, запас 

органічного вуглецю в ґрунті, запас органічного вуглецю в біомасі та 

грошовий дохід. Виробництво стоків та осадів виражається як річні показники, 

тоді як запас вуглецю – існуючий в ґрунті або біомасі на цей момент часу. 

Значення доходу виражає річну різницю між виручкою та витратами, або 
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отриманий загальний чистий прибуток. Директива 2014/95/ЄС встановлює 

необхідність розкриття екологічного аспекту діяльності, детальну інформацію 

про поточні та прогнозовані впливи на навколишнє природне середовище і, 

при необхідності, на здоров’я і безпеку, про використання поновлюваних 

джерел енергії, викиди парникових газів, забруднення повітря тощо [1]. На 

сьогодні FAO 2020 аналізує стан і тенденції понад 60 пов’язаних з лісами 

змінних в 236 країнах і територіях. За даними Глобальної оцінки лісових 

ресурсів ФАО 2020 [16] у світі загалом площа лісів у 2020 р. склала 4058931 

тис. га, що на 177502 тис. га (на 4,2 %) менше порівняно з 1990 р.  

Висновки. Платежі за екосистемні послуги є гнучким фінансовим 

інструментом, націленим на інтеграцію економічної, екологічної та соціальної 

збалансованості, який за допомогою мотиваційних стимулів матиме вплив на 

поведінку суб՚єктів господарювання в лісовому секторі України. Проте, 

ефективність цього інструменту потребує підтримки з боку держави. Досвід 

країн з розвинутим лісовим сектором свідчить, що екосистемні послуги лісів є 

фундаментальним інструментом збалансованості лісогосподарського 

землекористування, тоді як в Україні функціональне використання цього 

ресурсу досить обмежене і на цій основі лісовий сектор недоотримує фінансові 

ресурси. За результатами дослідження закордонного досвіду функціонування 

інструменту екосистемних послуг запропоновано запозичити досвід Італії 

стосовно фінансової підтримки таких послуг в Україні, що забезпечить 

збільшення площ збалансовано керованих територій.  

Комплексне врахування екосистемних послуг у господарському 

механізмі природокористування лісогосподарських підприємств потребує 

поглиблення та представлення їх класифікаційних ознак таким чином: 

функціонально-регуляторні, екосистемні, організаційно-економічні та ознаки 

часу, що є необхідною умовою прийняття ефективних управлінських рішень 

економічними суб’єктами у сфері використання та відтворення екосистемних 
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послуг. Потенціал екосистемних послуг є значним для ефективного захисту 

лісів шляхом обліку їх вигод і створення механізмів для оплати їх результатів. 
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Згідно з доповіддю Міжурядової групи експертів зі зміни клімату наукові 

дослідження свідчать, що зміна клімату в результаті антропогенного впливу з 

кінця XIX століття лише приблизно на третину пов’язана з природними змінами, 

а на дві третини обумовлена діяльністю людини, зокрема збільшенням 

концентрації парникових газів в атмосфері. Глобальні кліматичні зміни 
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